

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital, un mes..... 1 peseta  
Fuera, trimestre..... 4 —  
Número suelto, 5 céntimos

Martes 7 de Agosto de 1900

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración,  
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos  
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.305

## EL SEÑOR Don Antonio Moreno y Boba coronel de infantería retirado

ha fallecido á las siete y media de la tarde del día de ayer,  
á los 86 años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su director espiritual padre Jezeto; sus hijos D. Carlos, D.ª Leticia, D. Miguel, don Joaquín y D.ª Josefina Moreno y Lorenzo su hermana D.ª Juana, hijos políticos D.ª Caridad Salcedo, D.ª María Cabeiro D.ª Elena Bermúdez y D. Nicasio Pérez, sus nietos y demás familia

Suplican á sus amigos se sirvan encender á Dios el alma del finado y asistir á la Misa que por su eterno descanso se celebrará mañana á las nueve en la iglesia parroquial de San Miguel, por lo recibirán un señalado favor.

7 Agosto 1900

Casa mortuoria: Mayor pral., núm. 260.

El duelo se despide en la Iglesia.

## CASA DE BAÑOS

del Dr. Fuentes

Instalada en la Orilla del Río y entre los dos puentes.

Como en años anteriores, se facilitarán á más de los baños de placer, cuantos medicamentos sean prescritos por los señores Médicos, así como las aplicaciones hidroterápicas.

## Los martes literarios

### Vidas fracasadas

— ¡Da á cuatro en fila!... ¡Armas al hombre!... ¡Marchen!—gritaba Juanito á todos los demás muchachos de su edad, armados de escobas, reglas y bastones, allá por el año de 1850 en una escuela de la calle de la Esperancilla.

— Buenol—dijo irrespetuosamente uno de la tropa—pero yo quiero ser capitán.

— ¿Y por qué?

— Pues con el mismo derecho que tienes tú para ser siempre general.

— Es que yo—observó Juanito—voy á seguir la carrera militar y me corresponde mandarlos. Dentro de diez años yo seré oficial y vosotros quintos... y os mandaré también.

— O no lo seremos, que en habiendo dinero no se sirve en el ejército.

— O lo seremos, si no hay otro remedio, y nos sublevaremos contra tí.

— Y te fusilaremos.

— ¡N! Mejor es fusilarle ahora.

— ¡Abajo el general!

— ¡Metáosle en el cuarto oscuro!

— ¡O en la carbonera!

Y aquel indisciplinado ejército se disponta á poner por obra sus amenazas, poco tranquilizadoras para el improvisado príncipe de la milicia, cuando la llegada del maestro cortó la rebelión y restableció la tranquilidad perdida.

— Juanito—dijo benévolamente el profesor, después de enterarse de lo ocurrido—os acaba de dar una lección, no precisamente en lo de querer ser general, sino al mostrar desde sus primeros años una vocación fija. El tiene entusiasmo por la carrera militar, y en estas condiciones hace muy bien en seguirla. ¿A que no habéis pensado vosotros en lo que queréis ser?

— Yo sí—dijo uno más atrevido que sus compañeros.

— ¡Y yo! ¡Y yo!—repitió entonces más animado el coro general.

— Vamos, estaba yo en un error y no me pesa confesarlo, Tú, Jacinto, ¿qué piensas ser?

— Yo médico famoso, catedrático, operador y facultativo de la real cámara.

— ¡Eh! ¡Eh! No picas poco alto. En fin, si acompañas á tus aspiraciones propósitos de estudiar mucho, todo es posible, que de menos hizo Dios á otros ¿Y tú, Diego?

— Yo seré conde, porque me casaré con mi prima María, que va á heredar dicho título.

— Y... ¿nada más?

— Pues socio del Casino y abonado al teatro Real.

— ¡Demontre de muchacho! ¿Y si tu prima María no te quiere cuando seas mayor?

— Pues buscaré á otra que me quiera y que sea muy rica.

— Ya veo que tampoco te falta vocación á tí. No es muy elevada que digamos; pero al fin y al cabo, es vocación. ¿Y tú, Manolo?

— Pues, como yo tengo fama de enredador, seré abogado.

— No veo qué relación...

— Es que he oído decir á mi padre que el mundo es patrimonio de los abogados enredadores.

— ¿Y tú, Cosme, qué carrera piensas seguir?

— Seré ingeniero ó arquitecto, levantaré puentes y catedrales, puentes metálicos y caminos de hierro; ganaré muchos millones en muy poco tiempo y después me daré la gran vida.

— ¿Y tú, holgazán de Bartolomé?

— Yo... seré concejal.

— Concejal... ¡pero si no sabes leer ni escribir!

— Tampoco lo sabe mi padre y ha sido alcalde en nuestro pueblo.

— Ea, no sigo preguntando, porque veo que todos os educáis para eminencias. Nada de posiciones modestas, ni del trabajo humilde y salvador... todos generales, títulos, millonarios, celebridades. Mucho me complacerá que realicéis vuestros sueños ambiciosos, aunque yo no lo he de ver... y si lo viera, no lo creería. Yo, entretanto, seguiré aquí, mientras Dios quiera, agarrado á Catón, al papel pautado, á la tiza y á la palmeta, descortezando á las generaciones que os han de seguir. De todas maneras, repito, que yo estaba equivocado y hacía mal suponiendo que erais de vocación... Ver que el mundo es pequeño para vosotros, y casi casi lo celebro, pues de este modo, en vuestras biografías de mañana figurará más de una vez el nombre de nuestro maestro D. Roque y esta pobre escuela de la calle de la Esperancilla, símbolo hasta en su diminutivo de mi escasa ambición... Pero ¡miento en esto último! Yo también, cuando contaba tan pocos años como vosotros, me dejaba llevar por ambiciosos sueños, y me hubieran parecido mezquino el rectorado de la Universidad de Madrid. Después, ya lo véis, he tenido que contentarme con ser maestro de primeras letras y no me quejo. ¡Han muerto

en los hospitales ó viven de la limosna tantos pobres compañeros míos!...

— Cuarenta años en la vida del mundo constituyen una insignificancia; pero cuarenta años en la vida del hombre, son período bien largo.

Y precisamente necesitamos perder de vista durante cuarenta años á los muchachuelos que asistían en 1850 á la escuela primaria de la calle de la Esperancilla y volver á encontrar á varios de ellos, gracias á una circunstancia verdaderamente extraordinaria. Esta no fué otra que un anuncio inserto en la Gaceta, y que decía:

«Don Bartolomé Hernández y Marquina, concejal que fué del Ayuntamiento de Madrid, ha dejado, entre otras mandas testamentarias, cinco mil pesetas á cada uno de los alumnos que en Junio de 1850 asistían á la escuela de la calle de la Esperancilla. La entrega se hará el día tantos de tal mes, en la notaría de Den...»

Y en el citado día fueron muchísimos los individuos que acudieron á casa del notario para acreditar su derecho al legado, que no debía venirles muy mal á juzgar por lo mal trajeados de los aspirantes. Y mientras se abría la puerta del despacho de aquel funcionario, los concurrentes no dejaban en la antecámara de mirarse atentamente y como si trataran de reconocerse, después de los ocho lustros transcurridos. El deslustrado y raído uniforme de alférez de uno de los que aguardaban, fué el primer elemento para mutuos reconocimientos.

— Mi general—dijo uno,—supongo que usted será Juan Rancés, nuestro antiguo condiscípulo.

— Lo de Juan Rances es positivo; pero en lo de general no me reconozco.

— Entonces te apeo el tratamiento y proclamo que no has hecho gran carrera.

— Pues algunos esfuerzos me ha costado lo que tengo. Despedido del colegio de Infantería, empecé varias profesiones; pero poco á propósito para ellas, acabé por sentar plaza. Volví á mi vocación, pero ¿en qué condiciones! Desde entonces he hecho la guerra contra los carlistas y contra los insurrectos en Cuba, he visitado diez veces los hospitales de sangre, tengo otras tantas heridas en el cuerpo, y por último, he logrado unas cuantas medallas para el pecho y una estrella para la manga.

— Pero aún estás en buena edad.

— Y con un reuma que me mata. Decididamente nuestro pobre maestro tenía razón al decir que fijáramos muy alta la puntería. Paró tú ¿quién eres á todo esto?

— Yo soy Jacinto.

— ¿El médico de cámara?

— El médico de T. boso, con doscientas pesetas anuales por el partido y unas igualas... que me igualan con los más pobres del pueblo. He estudiado mucho, me he sacrificado en las epidemias; pero la suerte no me ha favorecido y puede asegurarse que las cinco mil pesetas de nuestro difunto amigo Bartolomé son la primera cantidad importante que cobro en mi vida. Pero habémos de los demás. ¿Y Diego? ¿Has vuelto á saber algo de Diego?

— ¿E! que se criaba para conde?

— Perdonadme si antes no me he acercado—dijo un tercer individuo harapiento y envejecido por las privaciones más que por los años. La miseria es muy cobarde y temí que no me quisierais saludar, viéndome como me véis.

— Tú eres...

— Yo soy Diego.

— Y con ese traje...

— Como que vivo de la caridad... He sido inútil para todo en la vida; he perdido mi modesto patrimonio. Y aquí me tenéis, esgrimiendo el sable para comer.

— Pues ¿y aquello de la boda con tu prima?

— Una historia lastimosa y que sería muy larga de referir; quisimos ella y yo precipitar demasiado los acontecimientos y no fui conde.

— Bien; pero ella...

— Ella vendió La Correspondencia. No podríais reconocerla.

— Oid, y Manolo?

— ¿El abogado enredador? Efectivamente, fué ambas cosas; pero algo grave debió ocurrirle, pues pasó de defensor á procesado y de procesado á ser un número en un penal.

— ¡Y creía que el mundo entero iba á ser patrimonio suyo!... ¡Infeliz! ¿Y de Cosme sabéis?

— Terminó brillantemente la carrera de ingeniero de minas, pero murió muy joven en un siniestro minero.

— Es decir, que sólo Bartolomé fué el que hizo fortuna.

— El único. El no consiguió nunca leer correctamente; tuvo tan buen corazón como dura cabeza; fué emprendedor; llegó á ser concejal, como quería, y contratista unas veces y favorecido otras por la lotería, logró reunir una gran riqueza, para la que no ha dejado herederos directos.

— A propósito de él, y sin que esto sea ofender su memoria—dijo el militar,—he de contaros una frase de nuestro pobre maestro, la última vez que le vi, hará unos veinte años y poco antes de su fallecimiento. «D. Roque—le dije,—¿sabe usted que he visto á Bartolomé en coche?»—«No me extraña: siempre dije yo que acabaría por tirar de uno.»—No; si él iba dentro.»—«Mejor, mejor—añadió con la triste y benévola sonrisa que nunca le abandonaba,—porque, de ir tirando, podría atropellar á mucha gente.»

En esto se abrió la puerta del despacho del notario y los tres amigos se separaron, prometiéndose precisar más, en nuevas entrevistas, lo que había sido de ellos durante los últimos cuarenta años.

M. OSSORIO Y BERNARD

## Empleados

El que no tiene carrera para ganarse la vida, ni una afición decidida por arte ó ciencia cualquiera, que no alimenta el deseo de figurar en la historia, que no va en pos de la gloria, ¿qué hace? buscar un empleo.

No ha de pasar un apuro si cobra un sueldo decente, y estará tranquilamente pues que tendrá el pan seguro.

Si agotando su paciencia logra al fin lo que ambiciona, ya se tiene por persona... por persona de influencia.

Se da entonces mucho pisto porque el muy pedante cree que el destino que posee le consiguió por ser listo.

A las once le importuna tener que salir de casa, y puesto que se retrasa va á la oficina á la una.

Su quehacer es bien sencillo, pues sentado en un sillón le sirve de distracción un buen puro ó un pitillo.

Pide su café ó cafés, que se lo suelen pagar, y el niño suele tomar en una hora dos ó tres.

A veces coge la pluma y hasta se pone á escribir, y hasta se suele lucir si ajusta bien una suma.

A las dos se marcha en pos de ambiente que necesita, y que la hora de la cita con la novia es á las dos.

A veces vuelve después porque el trabajo le apura, mas cuando vuelve, procura que sean más de las tres.

Dadas las cuatro se va ¡que no por un triste empleo no ha de asistir á paseo!

¿Y la novia qué dirá? Uno grita: ¡qué cinismo! pero él se marcha también

y los jefes no lo ven porque ellos hacen lo mismo. Otro lo cree muy justo, que el ministro es su pariente y él tiene por consiguiente, libertad y hace su gusto. Después de todo, concedo que el infeliz empleado es un hombre desgraciado; la última frase del credo. Un ser de ingenio mezquino, á los demás inferior.

Nota importante: El autor anda buscando un destino.

Ricardo Taboada Steger.

## INFORMACION POSTAL

Madrid 6 de Agosto de 1900.

Sr. Director.

Generalizase de modo significativo la tendencia á perseguir eficazmente al anarquismo, combatiéndolo sin contemplaciones de ninguna clase.

Ya se habla de que los gobiernos europeos están de acuerdo contra ese peligro común y no tardará en comenzar la campaña por demás activa y decidida.

Como es natural guárdase la mayor reserva respecto á los pormenores de la misma que solo se exteriorizará en el momento preciso y oportuno.

La prensa alemana se ha anticipado ya á pedir que se impida toda propaganda anarquista, quitando de la circulación aquellas publicaciones que en tales ideas se inspiren y cuyo número es sobradamente considerable en Europa y América.

Para completar tales medidas, indican también la necesidad de que se envíe á una isla lejana á los anarquistas de acción y que allí queden bajo la custodia de una comisión militar internacional.

A lo que más se propende ahora es á conseguir que Inglaterra abandonando esas mal entendidas expansiones de libertad que hasta hoy sintiera, entrase en el concierto común de las naciones, negando á los anarquistas la hospitalidad que en la Gran Bretaña encuentran, tanto que allí celebran, sia que nadie les moleste, publicas reuniones en las que preconizan sus planes y odiosos atentados.

Mucho parece decir respecto á que acaba de una vez tal estado de cosas la conferencia que con lord Salisbury han celebrado los embajadores de Rusia, Alemania é Italia, pidiéndole que deje de ser el Reino Unido uno de los focos del anarquismo.

Han llegado los obreros de Andalucía, Extremadura y Toledo que van á la Exposición de París.

Se hospedan en el Hotel Peninsular donde les obsequia ahora con un banquete el ministro de Agricultura.

En San Sebastián se reunirá con los obreros de Galicia, Asturias, Vascongadas y Castilla la Vieja.

Es absoluta la carencia de noticias políticas.

El ministro de la Gobernación ha vuelto á desmentir la combinación de cargos, de que se venía hablando y en la que se hacia figurar el gobierno civil de Madrid y las subsecretarías de Gobernación y Hacienda y una plaza de ministro del Tribunal de Cuentas.

No obstante no falta quien diga que algo de verdad hay en lo que se dice y que tarde ó temprano ha de verse quien está en lo firme.

Hencheta.

## Robo en el tren

Las fuerzas de la Guardia civil del puesto de Calabazanos que tienen á su cargo la vigilancia de la estación de Venta de Baños, ha prestado un importantísimo servicio por lo que merecen el aplauso que desde estas columnas les enviamos.

A nuestro querido amigo y paisano D. José Calvo Barrios le fueron robadas varias alhajas y ropas del baul que llevaba facturado en su viaje á Cestona por el tren expreso del día 10 del pasado Julio; hecho que dió á conocer, por medio de una carta, inmediatamente de llegar al término de su viaje, al comandante del puesto de la Guardia civil de Calabazanos, haciendo éste con los guardias á sus órdenes

varias diligencias que en un principio resultaron inútiles.

El día 2 del actual regresó nuestro amigo por el tren expreso y en su domicilio observó que de nuevo le había sido robado el equipaje, hecho que puso inmediatamente en conocimiento del Sr. Comandante Jefe de la Guardia civil en esta provincia.

Esta circunstancia hizo comprender á la benemérita que el robo se había efectuado por algún empleado del movimiento.

Consultado el personal que había prestado servicio en dichos trenes, se vió que en ambos figuraba el guarda-freno Vicente San Martín que hacia el servicio entre Madrid é Irún.

En el mismo tren expreso pasaba por Venta de Baños prestando servicio en la madrugada del domingo el referido sujeto, esperándolo fuerzas de la Guardia civil para proceder á su detención, situándose á cada lado de la vía una pareja.

La de la parte del andén le hizo preso y en este momento, el San Martín arrojó por el lado opuesto un manojó de llaves que recogió la otra pareja.

Se le ocuparon unas tenazas y una palanqueta.

En el primer tren salió para Madrid, donde tiene su domicilio el referido empleado, una pareja de la benemérita, que encontró en el mismo varios objetos y ropas, entre las que nuestro querido amigo el Sr. Calvo Barrios, ha reconocido varias como de su pertenencia.

El guarda-freno con los objetos que le ocuparon fueron traídos á la cárcel de esta Ciudad á disposición del Sr. Juez de Instrucción, que también ha desplegado gran actividad en este sumario.

El hecho ha producido entre las personas que lo conocen gran indignación, por tratarse de un verdadero abuso de confianza, cometido por uno de los empleados del ferrocarril, en los cuales precisamente descansa la buena fé del público.

## A través de la frontera

### ENAMORADO!

Hasta la médula de los huesos, lo está el rey Alejandro de Servia, de su Draga, como él la denomina.

Dos ministros de anterior gabinete servio habian rogado á la futura reina que, en interés del país, se ausentara.

Hízolo así: pero el rey Alejandro manifestó solemnemente que no saldría de casa de su novia, mientras ésta no volviera á la misma.

Draga no podía oponerse á los deseos del rey y volvió á su domicilio.

No ha ejercido pues presión alguna sobre el ánimo del soberano.

Lo que sucede es que el soberano está locamente enamorado de Draga.

«¿Queréis saber la verdad respecto de mi casamiento?» dijo el rey Alejandro á uno de los redactores del *Magyar Ország*, de Budapest, que le interrogaba sobre el particular.

Y añadió:

«La verdad es bien sencilla.»

«Jamás he amado á nadie en el mundo, sino á mi Draga; y á esta la amo desde hace cinco años»

«La amo desde que la ví por primera vez en Biarritz.»

«Draga es el amor de toda mi juventud: ¡juventud bien triste por cierto! como es har-to sabido»

«He resuelto casarme con Draga á todo trance, á pesar de mis padres, á pesar de mis ministros, á pesar de ella misma.»

«Ella será el único amor de mi vida y el báculo de mi vejez...»

Después de esto, que le vayan con crisis ministeriales ú otras zarandajas al rey Alejandro de Servia.

Todo lo vence el amor.

Basola.

## UN HUNDIMIENTO

En la calle de Mancornador, accesorio de la casa de nuestro respetable amigo D. Demetrio Ortega, pudo esta mañana ocurrir un triste suceso, si el hundimiento que ocurrió á las cuatro de la madrugada se hubiera efectuado dos horas más tarde en que principian el trabajo los obreros.

Hallábanse estos haciendo las excavaciones para construir un lagar amplio y moderno, habiéndose tomado las medidas convenientes para precaver cualquier accidente de los que con frecuencia ocurren en esta clase de obras.

Todo estaba bien dispuesto; pero sin duda la falta de cimentación de las paredes maestras de la casa y su antigua construcción, han

sido la causa del hundimiento de gran parte de la fachada, que afortunadamente no ha tenido más fatales consecuencias que la pérdida material de los trabajos practicados.

Uno de los hijos del Sr. Ortega, Sergio, hallábase al ocurrir el derrumbamiento abriendo la puerta para salir con dirección á la era y al observar que se desprendían algunos cascotes avanzó á sitio seguro, librándose milagrosamente de ser sepultado entre los escombros y piedras que formaron un gran montón en el interior de la casa.

Afortunadamente, como decimos, no ha ocurrido desgracias por lo que felicitamos á nuestro distinguido amigo D. Demetrio á la vez que lamentamos que el suceso le prive de tener las obras terminadas para la fecha en que necesitaría poder utilizar el lagar.

## La producción del oro

En el momento en que la guerra del Transvaal parece tocar á su fin, se da la coincidencia de que lo que ha sido causa eficiente de la tenaz lucha que cuesta la pérdida de su independencia y de su personalidad á las valientes Repúblicas sudafricanas, va también á perder su importancia.

Las minas de oro han dado lugar á que la codicia de una sociedad capitalista y opresora buscase por todos los medios una conflagración que favorezca el desarrollo de sus intereses.

A una cuestión puramente industrial se pudo, con excepcional habilidad, darle un carácter político y social que permitiese poner por delante los intereses de la civilización, para que no pareciese tan brutal el despojo.

Pues bien; esos portentosos yacimientos de oro del Transvaal no son gran cosa, desde el momento en que aparecen los terrenos auríferos del Klondike, comarca dependiente del Canadá, en donde, por lo que cuentan distintas relaciones que tenemos á la vista, abunda el oro como en Europa la arena y los guijarros.

El ciudadano que llega á aquel país afortunado—y es enorme la concurrencia—no tiene más que cavar unas pulgadas y se encuentran los pedruzcos de oro en tanta abundancia, que no tiene manos para cogerlos, como suele decirse.

Ires al Klondike y reirse á las veinticuatro horas de todas las fantasías de la lámpara de Aladino, es todo uno.

Cuanto Gustavo Aimad cuenta en sus emocionantes novelas «Los Gambucinos», «La fiebre de oro», etc, es pálido comparado con las naciones que están publicando los periódicos ingleses, americanos y aun franceses, acerca de lo que ocurre en esa tierra de promisión llamada Klondike.

En la Exposición de París, sección del Canadá, se exhiben muestras del oro allí recogido casi en la superficie de la tierra, sin trabajo alguno, mientras que en las tan famosas minas del Band, en el Transvaal, los trabajos de extracción tienen en algunos sitios 4 000 pies de profundidad, y la tonelada de mineral produce 40 ó 50 pesetas de oro.

Y en Klondike ¡calle usted hombre! que en Klondike casi sale el oro ya convertido en pulseras, pendientes, cadenas y hasta monedas de cinco duros, y del cuño de España, que es lo más raro.

En fin, que las relaciones de los diarios extranjeros deslumbran la vista.

## TEATRO

### CONCIERTO POR LA ESTUDIANTINA CLÁSICA

Más que por oír el programa del concierto se podía estar anoche en el Teatro, para admirar el hermoso conjunto de belleza que se destacaba en plateas, palcos y butacas.

Ya lo habíamos presagiado y en efecto así sucedió. Todas las localidades hallábanse ocupadas, presentando un cuadro encantador y un precioso golpe de vista los palcos y plateas, destacándose de estos, que semejaban un artístico marco, caras divinas y elegantes prendidos que realzaban el espectáculo dándole vida y animación.

Nuestras paisanas demostraron anoche, como en infinidad de ocasiones, que saben apreciar la galantería y atenciones con que se las distingue, y al efecto, dando una prueba de deferencia á los jóvenes escolares, acudieron al Concierto, cuyo programa se cumplió como se había anunciado.

Todos los números ejecutados por la Estudiantina fueron aplaudidos, mereciendo que algunos se repitiesen entre los aplausos de la concurrencia.

La función terminó á las doce y media y el público no salió descontento, especialmente el elemento joven que se le presentó ocasión de que su vista se recreara ante el encantador cuadro que ofrecía el coliseo.

Celebramos que el éxito haya premiado á los escolares sus deseos y que, cual nos han dicho, lleven grato recuerdo de su estancia en Palencia, por la acogida cariñosa que se les ha dispensado.

Ayer, á última hora de la tarde, recibimos en nuestra Redacción la visita de la Estudiantina, la cual ejecutó algunos de sus números predilectos, quedando nosotros muy reconocidos á la deferencia de que fuimos objeto, y sañendo todos los escolares satisfechos de las atenciones á que estábamos obligados á guardarles, correspondiendo á su fina galantería.

Esta mañana, han salido los tunos con dirección á Santander, en donde les deseamos tan felices resultados como los obtenidos en Palencia, pues bien lo merecen por lo afortunado de la empresa que han acometido al decidirse á visitar la Exposición de París, donde les lleva el deseo de enaltecer á nuestra España.

## Sección agrícola

### Críadero de cerdos

Sea muchos los ganaderos que se han gastado sumas considerables en construir pocilgas que resultan mucho más apropiadas para criar gérmenes infecciosos que sin duda para los animales á que se destinan. Algunos han hecho de ladrillos ó de cal y canto, para ese fin, corrales de vastas proporciones, pero han olvidado una de las condiciones más esenciales, como es la de hacer ventanas que admitan el aire y la luz tan necesarios para la higiene, y al cabo de un par de años despiden un olor insoportable por mucho que se trabaje para hacer la limpieza.

Nada es tan necesario en estos corrales como la luz y el aire. Si éstos faltan, es inútil querer sanear el local por medio de desinfectantes.

Las pérdidas que las enfermedades causan constantemente entre los cerdos, se deben en su mayor parte á la falta de saneamiento del local en que se encierran, porque allí es donde se crían y desarrollan los gérmenes infecciosos.

Fleming, en su excelente tratado de ciencia sanitaria dice que la naturaleza nos ofrece como agentes purificantes, la difusión, la dilución, la dispersión mediante el viento, la oridación y la acción de la lluvia.

El calor es uno de los agentes purificantes más valiosos; á los 180° F. coagula la albúmina y destruye los virus y las materias infusorias. A los 204° destruye hasta el virus de la fiebre escarlatina. El agua hirviendo y el vapor son excelentes para hacer la limpieza de los lugares en que hay temores de infección. Se ha dicho también que el frío destruye los gérmenes infecciosos, pero no hay que fiarse de ello demasiado puesto que á veces solo los adormece. En prueba de esto basta ver como en Rusia se conservan los del celera de un año para otro.

La atmosfera suele ser un vehiculo seguro para el transporte de las enfermedades; sin embargo, diluye el contagio, absorbe la humedad y destruye los gérmenes moríferos cuando se someten á su influencia. La luz del sol es un poderoso destructor de los venenos animales que, para conservarlos, se han de tener en lugar obscuro y abrigado. Es pues, evidente que no hay pocilga sana, sin que penetre en ella, luz y aire en abundancia. El tiempo de calores se puede excluir la luz del sol directa, siempre que el aire pueda circular libremente, pero en invierno son indispensables ambas.

El aire, el sol y el agua son tan necesarios para los animales como para las plantas. Un árbol plantado en un cuarto oscuro, nunca dará fruto ni será tan lozano y vigoroso como los que crecen al aire libre. De igual manera les puercos que se crían en iguales condiciones estarán siempre flacos, débiles y enfermizos, hasta el punto de que no los aprovechan los alimentos que se les den y el propietario nunca saca de su trabajo el fruto que debiera.

Después de la luz y la ventilación, lo más importante es la limpieza y la desinfección del suelo. De esta manera es como mejor se combaten las enfermedades que causan gran mortandad en el ganado de cerda.

**La cuestión de los trigos**

**Peticion denegada**

El senador por esta provincia D. Juan Polanco Crespo, ha recibido la siguiente carta del ministro de Hacienda:  
 «Como complemento de mi anterior, fecha 21 de Julio último, siento mucho verme precisado á manifestar á V. que la instancia de la Comisión Provincial de Palencia, relativa á la importación de trigos y harinas extranjeras, ha sido desestimada por R. O. de 20 del próximo pasado, á pesar del deseo que me animaba de complacer á V. y á otras personas que á su vez me interesaron el mismo asunto. Vea en que otra cosa puede serle útil su afemo. amigo s. a. q. b. s. m.—Manuel Allende Salazar.»

**CURIOSIDADES**

**Relojes gatunos**

Aseguran muchos viajeros ilustres que los chinos jamás echan de menos los relojes durante las horas del día si tienen en la casa donde residan algún gato. Este animal doméstico les sirve admirablemente como indicador seguro del tiempo.

Para averiguar la hora coge el chino un gato, le levanta los párpados y le observa los ojos un momento. Enseguida el chino dice la hora con asombrosa exactitud.

La explicación que esto tiene es sencilla. Las pupilas de los ojos de los gatos se contraen constantemente hasta mediodía.

En esta hora aparecen como una línea perpendicularmente á través del ojo. Después de las doce empiezan á dilatarse.

Si los chinos han obtenido, mediante su práctica de constante observacion, el medio de apreciar los infinitesimales aumentos y disminuciones sufridos por las pupilas de los ojos de los gatos, es muy explicable que por ellas aprecian el tiempo del día en fracciones de horas y hasta de minutos. Estos relojes gatunos tienen un gran inconveniente, pues al observar los ojos del gato con la necesaria atención; pudiera el felino sentir el capricho de acariciar la vista del observador.

**NOTICIAS**

Ayer se inauguró un servicio regular de automóviles entre Segovia y la Granja de San Ildefonso.

El guardia Nicanor Ortega encontró en la calle Mayor pral. una cartera de bolsillo conteniendo una cédula de vecindad y 16 sellos de 1/4 de céntimo.

Se halla en la Inspección de Vigilancia á disposición del que justifique ser su dueño.

**Enfermedad en la patata**

Dicen de Lugo que en el partido de Becerra, Ayuntamiento de Canceleda y otros puntos limítrofes, se ha desarrollado una plaga que ha producido ya la devastación completa de los más lozanos plantíos de la patata.

La peste consiste en un gusano que se desarrolla á expensas de la fécula de los tubérculos, los que corroe y orada por completo haciendo con ello que la planta quede seca.

Nuestros lectores pueden ver en la cuarta plana los anuncios que del farmacéutico señor Espinar venimos publicando, y sobre los cuales llamamos la atención.

Ayer tarde falleció á la avanzada edad de 86 años, el Sr. D. Antonio Moreno y Boba, coronel retirado, padre de la respetable señora D.ª Leticia Moreno, viuda de Juaco.

El Sr. Moreno y Boba ha vivido entre nosotros desde que dejó el servicio activo de las armas, y durante este tiempo se hizo digno de aprecio de cuantos tuvimos la satisfacción de tratarle.

A la hora de cerrar esta edición, es conducido el cadáver al Cementerio seguido de numeroso y lucido acompañamiento, como demostración elocuente del sentimiento que ha producido en esta capital el fallecimiento del Sr. Moreno, en donde su apreciable familia cuenta con íntimas amistades.

Enviamos á la distinguida familia del finado, nuestro más sentido pésame.

La Dirección General de Propiedades y Derechos del Estado, ha aprobado la adjudicación de fincas procedentes de propios á don Alfredo de la Mota Barrios, vecino de Paredes de Nava.

**Exámenes de enseñanza libre**

La secretaria general de la Universidad Central publica un anuncio en la Gaceta abriendo la matrícula para los alumnos de enseñanza libre.

Según dicho anuncio, todos los días no festivos comprendidos desde el 17 al 31 del presente mes de Agosto, plazo improrrogable, según las citadas disposiciones, se admitirán en los respectivos negociados de la secretaria general, durante las horas de diez á doce de la mañana previa exhibición de la cédula personal corriente, las instancias de los que en Septiembre próximo, deseen obtener dicha validez académica.

También publica otras varias regias de interés, con arreglo á las cuales se ha de verificar dicha matrícula.

Ha regresado á esta capital nuestro muy querido amigo y colaborador don Matías Peñalba.

Como oportunamente digimos, el señor Peñalba ha terminado en Madrid, con gran brillantez, la carrera de Derecho. Con este motivo está recibiendo muchas felicitaciones de los numerosos amigos que aquí tiene.

El Juzgado militar de Pamplona cita, llama y emplaza á R. cardo Rebanal Campos.

El día 7 de Septiembre se celebrará en el Juzgado de Actudillo la subasta de una casa.

**Después de la cura el pago**

Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en 4.ª página Milagrosa Inyección á Confites anti venéreos y Roob anti-sifilítico COSTANZI.

Ha sido multada en 75 pesetas una mujer de mal vivir por promover escándalo.

El día 23 de Julio último se ausentó de la casa de D. Jerónimo Fernández, en Barruelo de Santullán, la joven Trinidad Porra de la Varga, de 17 años. Según parece se dirige á Santander.

**A LOS SORDOS**

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los tímpanos artificiales del Instituto Otopático del Doctor Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25,000 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos tímpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, NICHOLSON «LONGCOTP», GUNNERSLEURY, LONDRES, W. INGLATERRA.

**Registro civil**

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Aurelio Cuesta Medina, de 25 días, Burgos, 23.—Antonio Moreno y Boba, viudo, de 86 años, Mayor pral, 260.

Nacimiento.—Justa Valiente García, hija de Toribio y Fidela, Valdehera, 8.

**SECCION MERCANTIL**

Palencia, 7.—El precio nominal que rige en esta plaza, para el trigo y cebada es como sigue:

Trigo nuevo de 37 á 37.50 rs. las 92 libras.  
 Cebada nueva de 20 á 21 rs. fanega, según clase.

Amusco, 5.—Los precios que han regido en el mercado celebrado el día de la fecha en esta localidad, son los siguientes:

Trigo nuevo á 36 reales las 92 libras; idem año á 33; centeno á 24 la fanega; cebada nueva á 18 y 1/2; lentejas á 37; avena á 15; garbanzos á 12; yeros á 35 reales.

Harina de primera á 17 reales arroba; idem de segunda á 16; idem de tercera á 15; harinilla á 18 la fanega; cabezuela á 16; salvadillo á 9.

Patatas á 9 reales arroba.—El Corresponsal.

Valladolid, 6.—En los Almacenes generales han entrado 150 fanegas de trigo, pagándose á 41 reales las 94 libras

En el Canal entraron 600 fanegas de trigo nuevo que se pagaron á 40 y 40.50 reales las 94 libras.—El Corresponsal.

Medina, 6.—Con bastante desanimación se ha celebrado hoy el mercado en el que solo se presentaron 100 fanegas trigo, que se pagaron á 42.75 las 94 libras.

Tendencia de mercado, firme.—El Corresponsal.

**SECCION RELIGIOSA**

Miércoles.—San Emiliano, San Ciriaco y San Marino.

**Telegramas**

De la Agencia MENCHETA

**En memoria de Humberto**

MADRID 7 (9.40 m.)

Un despacho de Roma da cuenta de que en las Cámaras se han pronunciado discursos apologeticos del Rey Humberto por los presi lentes de aquéllas.

El Gobierno ha acordado un luto oficial de dos meses y levantar un monumento al infortunado Rey.

**La muerte de Humberto**

MADRID 7 (10.10 m.)

El féretro que contiene los restos del rey Humberto será envuelto en Roma en un pabellón, en forma de acorazado.

Insistese en asegurar en Roma, que se conocen detenidamente todas las organizaciones que han tomado parte en el complot, contra el rey Humberto, hallándose detenidos todos los adheridos cuyo número pasa de 1,800.

El nuevo rey Victor Manuel jurará, ante las Cortes la Constitución, el día 11 del actual.

Se dice que el rey tiende á que las relaciones entre la corona y el Vaticano, sean lo más cordiales posibles.

**Los obreros á París.**

**—Huelga**

MADRID 7 (2.30 t.)

Los obreros que van á la Exposición Universal, han marchado á San Sebastián.

El ministro de Obras Públicas señor Gasset les acompañó á la Estación, siendo aclamado por los obreros.

Estos van satisfechísimos.

La huelga de panaderos continúa en el mismo estado.

Imprenta, litografía y librería de

Alonso é Hijos, Mayor pral, 98 y 1.º

Folleín de «El Diario Palentino» 417

**LA FAMILIA BRRANTE**

—¿Y si soy vencido?

—Os seguiré.

—Tiene razón, dijo el conde de Lemos:

ya que vos le habeis salvado, debe seguir vuestro destino.

—¿No teneis familia en el mundo? preguntó Rainundo con interés.

El joven inclinó la cabeza sobre su pecho y respondió con un suspiro apagado:

—Desde que ha muerto mi nodriza, dijo lentamente, no tengo otra familia que la del maestro de Calatrava.

—¿Y si muere en un combate?

El joven hizo un gesto de incredulidad, encorvando sus hombros ligeramente.

—No es posible, murmuró, los hombres generosos no mueren en los combates.

—Ved aquí estos caballeros, dijo D. Alvaro adelantándose; son los más generosos tal vez que encontrareis en el mundo, y sin embargo, dentro de algunos días habrán muerto todos, ó la mayor parte, en los horrores del primer combate.

El niño Alfonso se estremeció, y su hermoso semblante se cubrió de una ligera palidez, al mismo tiempo que de sus grandes y expresivos ojos azules se desprendía una lágrima.

—Vais á hacerme llorar, dijo, haciendo un esfuerzo para sonreirse, y es una menzuga para mí que soy un hombre, y no un niño como sin duda os pareceré ahora.

—D. Alvaro, dijo el conde de Lemos, ¡qué verdad tan triste acabais de manifestar!

—Sí, muy triste añadió, el maestro de Calatrava.

Por un momento instantáneo, aquellos hombres valerosos se estremecieron ligeramente.

El niño se había apoderado de una mano del maestro, y la apretaba con efusión, como si quisiese alejarlo del peligro que acababa de anunciar el caballero D. Alvaro.

—Vos no morireis. ¿No es verdad?

—¡Oh! ¡Quién sabe la suerte que el destino nos depara!

—¿Dudáis señor?

—Sí, pobre niño, y debo anunciártelo para que con tiempo te alejes de mi camino.

—Por peligroso que sea, no me separaré de vos.

—El arrepentimiento llegará tarde.

—Sí, mi nodriza decía que el arrepentimiento solo los culpables lo conocen. ¿Lo será acaso?

—Sí.

—Explicaos, señor, os lo suplico, dijo el niño abriendo desmesuradamente sus hermosos ojos, y dando señales de una completa admiración.

—Serás culpable, porque cerres á un peligro cierto pudiendo salvarte.

—Me haré entonces culpable pero jamás me arrepentiré.

—Aunqu niño, tiene una voluntad firme, dijo el conde de Lemos admirado.

—No, solo manifiesta un corazón grande y generoso, añadió D. Alvaro conmovido.

—¿De modo que estás dispuesto á seguirme? dijo el maestro.

—Sí, á no ser que vos me abandoneis.

—No, jamás lo haré.

—En ese caso, inútil es que insistais por más tiempo. Ya vereis si os sirvo como un hombre, añadió, irguiendo su cabeza, y lanzando una rápida ojeada á los caballeros que le rodeaban.

D. Martín, dijo D. Fernando Alfonso de Zamora, si pudiéramos disponer de un lugar que ofreciese seguridad, sería más acertado que dejáseis en él á este desgraciado niño. ¿Cómo podrá resistir las fatigas de un

viaje, y los rigores de un asedio como el que sufrirá la villa de Carmona?

—Lo conozco, amigo mío; pero no puede evitarse.

—¡Pobre niño! dijeron á una vez los caballeros mirándole con enternecimiento.

—Vamos, quereis atemorizarme. ¿No es cierto? dijo con una ligera emoción.

—No, respondió D. Juan Jiménez; nos habeis inspirado el más vivo interés, y por eso tratamos ahora de salvaros de los peligros que llegareis á encontrar.

—D. Martín, dijo de repente el generoso conde de Lemos; habeis olvidado lo más interesante.

—Y es...

—La muerte que nos amenaza.

El joven se estremeció, y corrió nuevamente al lado del maestro para apoderarse de una de sus manos.

—¿Es cierto lo que dice este caballero? le preguntó tristemente. ¿Esperais tan pronto la muerte?

—Estas palabras, cuya amargura comprendían los caballeros, despertó en todos mayor interés del que les había inspirado.

—Sí, murmuró el maestro; todos podemos morir muy pronto, porque la victoria... la victoria será para las armas de Don Enrique.

—Y yo seré el primero, dijo D. Juan

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA  
**Pastillas Cloro-Boradas Espinar**  
 a la cocaína  
 Curación radical y segura de las Anginas crónicas y crónicas, Ronqueras, Escoriaciones de la lengua y boca, Inflamación en las encías, etc. Los principales médicos las recomiendan por excelentes resultados.  
 Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, Sevilla. Venta, principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.



**Milagrosos Confitos**  
 ó inyección antiveneréas y Roob antisifilítico **COSTANZI**

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!  
 Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas *canalillitas*. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y *gota militar*. Inmejorables para las *úlceras* y *flujo blanco* de las mujeres, *arenillas* y *catarros de la vejiga escosores uretrales*, *calculos*, *retenciones de orina* y demás *infecciones genitales* y especialmente la *sífilis* aunque sea hereditaria. Para la curación de la *sífilis* el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene *Ioduro de potasio* ni *sustancia Mercurial* alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Pesetas 4. Precio de los Confitos antiveneréas para quienes no quieran usar inyecciones, Ptas 5, Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias, añadir Ptas. 1. dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.  
 En Palencia en la Farmacia de Juan Valverde, calle Mayor 180.

**MONTEPEPTONA**  
 ORTEGA  
 Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.  
 Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

**Indicador de Ferrocarriles.**  
 Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES					
Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada y salida
11	Correo	Madrid	Santander	1.ª y 2.ª	2:43 m. 3:03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1.ª y 2.ª	2:43 m. 2:48 m.
25	Mixto	Madrid e Irún	Gijón y Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª	7:56 m. 8:04 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	8:17 m. 8:27 m.
1051	Mercans	Venta de Banos	Alar del Rey	Idem	1:40 t. 3:28 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem	Idem 3:00 t.
21	Mixto	Madrid e Irún	Coruña y Gijón	Idem	7:48 n. 8:00 n.
TRENES ASCENDENTES					
24	Mixto	Coruña	Madrid	1.ª, 2.ª y 3.ª	5:53 m. 6:18 m.
1420	Mercans	Sahagún	Palencia	2.ª, 3.ª	9:30 m.
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1.ª, 2.ª, 3.ª	10 m.
16	Correo	Coruña	Madrid	1.ª y 2.ª	10:28 m. 10:33 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª, 3.ª	6:21 t. 6:33 t.
20	Id.	Santander	Idem	Idem	5:02 t. 5:10 t.
14	Correo	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª	10:40 n. 11:23 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	Idem 11:23 n.

**SOLUCIÓN BENEDICTO**  
 de glicero fosfato de cal con **CREOSOTAL**  
 Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 250 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.  
 En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

**ALMACEN DE MADERAS**  
 - DE -  
**ARTURO ORTEGA ROMO**  
 Avenida de Casado del Alisal.--LA CUBANA  
**PALENCIA**  
 - PRECIOS ECONOMICOS -

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta. LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

**ELIXIR SAN RAFAEL**  
 Infalible preservador de todo padecimiento odontológico. Evita, para firmeza de la dentadura y encías. Ca miente seguro de los dolores de muelas.

**M. ALVAREZ**  
**Pasajes de San Pedro**  
 -PRECIO: 1'25 PESETAS.-  
 De venta en la droguería de N. de Fuentes Aspuz, y en las principales droguerías, farmacias y perfumerías de España.

**Casa en venta**  
 La número 180 de la calle Mayor principal. Del precio y condiciones, D. Ramiro García Ovejero, dará razón.

**SE NECESITAN**  
 Oficiales moldeadores de fundición.  
 Talleres de Miguel de Prado  
 VALLADOLID

**Dependiente**  
 Se necesita uno, de 13 á 15 años, que esté enterado en Urramunigos, en la tienda de Hipólito Jordán

**Labradores**  
 Si queréis terminar la limpia rápida, comprar **Aventadores reformados** en el comercio de la **Viuda de Francisco del Fraile. Villalón**

**CALLOS**  
 ojos de gallo, uñeros y uñas gordas de los pies  
**LOS CURA PRONTO** con operación ó sin ella  
**ROQUE SANTA CRUZ**  
 Cestilla, núm. 15  
 También se opera á domicilio

**ALONSO É HIJOS**  
**UNICA CASA EN PALENCIA**

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zinco-grafía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.--Talleres: D. Sancho, núm. 13